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KORABBI PELDAKKAL KAPCSOLATOS ESZREVETELEK
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,Oras” példa Hogyan keriilhet
a gombra is egy

ora?

Sajat gomb osztaly

A gombnyomas hatasara elindul/megall (a gombon [évd
orais ©)




KORABBI PELDAKKAL KAPCSOLATOS ESZREVETELEK

public class Gomb extends JButtond
private Vezerlo vezerlo;

@0verride
protected void paintComponent (Graphics g) {
super.paincComponent (g) :
if(vezerlo '= null)} {
vezerlo.rajzolas (g, this.getWidth(), this.getHeight()):

public woid setVezerlo (Vezerlo wezerlo)
this.wvezerlo = wezerlo;

KORABBI PELDAKKAL KAPCSOLATOS ESZREVETELEK

,Oras” példa — masik megoldasi lehetéség

Az Ora maga is lehet komponens:

(llyenkor akar sajat eseményt is
rendelhetiink hozz3.)




public class Ora extends JComponent implements Runnable{

v
private int kx, ky;

public Ora() { s P
) Rahuzhaté-e a panelre?

public Ora(Color keretS5zin, Color mutatoSzin, doubkle szog,
boolean fut, long ido) {

this.keretSzin = keretSzin;

this.m 3 mutatoSzin; |gen mert bean

this. ’ . ’
azaz van ures

Fais. A Ea konstruktora.

this.ido = ido;

public wvoid beallit(int balx, int baly, int szelesseg, int magassag,
double arany) {
this.setSize (szelesseg, magassadg):;
this.setLocation(kalx, baly):

kx = szelesseg/2;

ky = magassag/2:

this.r = (int) (arany*((k=x < kv) ? kx : kv)):

KORABBI PELDAKKAL KAPCSOLATOS ESZREVETELEK

@0verride
()ra protected vold paintComponent (Graphics grphcs) {

, super.paintComponent (grphcs) ;
OSZtabean' rajzol (grphcs) ;

public void rajzol (Graphics g) i
g.setColor (keretS5zin);

g.drawlval (kx-r, ky-r, 2¥*r, 2%*r);
g.setColor (mutatoSzin) ;
g.drawLine (kx, ky, (int) (kx + r*Math.cos(szog)),

{int) (ky - r*Math.sin(szog))):
@0verride
public wvoid run() {

while (fut) {

this.repaint ()




KORABBI PELDAKKAL KAPCSOLATOS ESZREVETELEK

OraPanel osztalyban:

public class OraPanel extends javax.swing.JPanel {

private Ora ora;
private int ido; Ebben az
private Thread =szzl; ,
osztalyban nem kell
public OraPanel () { paintComponent

inictComponents () ;

this.zetlayout {(new BorderLavout()):

FONTOS: Csak akkor latszodik, ha a panel BorderLayout!

private void formAncestorAdded (javax.swing.event.AncestorEvent evt) {
this.oralnditas():

private wvoid oraInditas() {

double szog = Math.PI / 2; OraPanel osztalyban:

Color keretS3zin =

Color mutatoSzin = Color.r=d;
ido = 1000;

double arany = 0.9;

ora = newWw Oral(keret3zin, mutatoSzin, szog, true, ido);
ora.setNovekmeny (-Math.FI / &):

this.add(orza);

ora.beallit (0, 0, this.getWidth(), this.getHeight (), arany):

if (szal == null) {
szal = new Thread(ora);

zzal.start ()




MASIK GRAFIKUS FELADATTAL KAPCSOLATOS KITERO

) pouyeces =y

Hogyan lehet névvel egyutt

® kezelni a szineket?
¢ (Mas feladatban is érdekes
lehet, pl. comboBox feltdltése.)
1. Két tomb (szinek, elnevezések) igy ne!

nagyon fapados ®
2. Szin osztaly + lista

3. Hashmap

4. Enum

MASIK GRAFIKUS FELADATTAL KAPCSOLATOS KITERO

Hashmap
private Map<String, Color» szinesk = new HashMap<>():

private volid szinekFeltolt() {

szinek.put ("fekete", Color.EBELACK) ;

zzinek.put ("kék",Coloxr.EBELUE) ;

for (Map.Entry<S5tring, Color> entry ! szinek.entcrySet()) {
szinekCombo.addTtcem (entry.getKey () ) ;2

public static interface Entry<K,V>
A map entry (key-value pair). The Map.entrySet method returns a
collection-view of the map, whose elements are of this class. ...




MASIK GRAFIKUS FELADATTAL KAPCSOLATOS KITERO

Hashmap
private void szinekComboltemStateChanged (java.awt.event.ItemEvent evt)
if(szinek.containsKey (szinekCombo.get3electedItem() )} {
2zin = szinek.get (2zinekCombo.getSelectedItem() )

A konkrét feladat (szerintem) nem igényli a hashmap
alkalmazasat, de nagyon j6 példa arra, hogy altalaban
hogyan lehet hasznalni. Ez a szerkezet ugyanis széles
korben alkalmazhato, fontos szerkezet.

MASIK GRAFIKUS FELADATTAL KAPCSOLATOS KITERO

public enum £zin {

Enum:

fekete (Color. BLACK) ,

x£k (Colar.BLUE),

-

private Color coloxr;
private Szin(Color color) {

this.color = color:

pukblic Color getColor() {
return color:




PELDA

Hozzunk létre egy grafikus
alkalmazast, amelynek fellletén 0@
o
labdak pattognak!
® ~ ¢ 0o O
T
Megoldas: o

Labda osztaly: extends Thread

+ List<Labda> labdak; — hol deklaraljuk ezt a listat?

EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

A példa folytatasa: a labdak automatikusan keletkezzenek,
majd probaljuk ,levadaszni” éket.

Probléma: Egy id6 utan 6sszeakadnak a szalak
(ConcurrentModificationException)

Exception in thread "AWI-EventQueue-0" Jjava.util.ConcurrentModificetionExcepticn
I gt jeva.util.ArraylistsItr.checkForComodificaetion(Arraylist.java:-815)

gt jawva.util ArraylistiItr.next(ArraylList.jawva:731)

gt javaex.swing.JComponent.paint (JComponent.java:1054)
at jevex.swing.JComponent.paintTolffscreen (JComponent . java:5221)

Oka: a paintComponent() metédusban ki akarjuk rajzolni a
lista 6sszes elemét, de kdzben mar a torlés metddus esetleg
kitorolte a kirajzolandé elemet.




EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

Megoldas: Szinkronizacié

Csakhogy ez sajnos néha kevés ®

Meg kell varni, amig teljesen befejezi a rajzolast, és csak
utana szabad torolni.

Célszerl létrehozni egy szalvezérld osztalyt.

+
ArrayList<> helyett CopyOnWriteArrayList<>

EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

puklic class SzalVezerlo {

private List«<Labda> labdak = new CopyOnWriteArrayList<>():

Hogyan érhet6 el, hogy automatikusan keletkezzenek?

Pl. a panel is szalként viselkedik = implements Runnable()

A labdak beszurasanak hivasa a panel run() metédusaban.




EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

public cla=ss LabdaPanel extends javax.swing.JPanel
implements Runnable {

private Thread ==zal;

public wvoid szalInditas() {
if (==zal == null)] f{
zzal = new Thread(this):

zzal.start () ;

EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

Kitér6: Hol inditsuk el a panel-szalat, azaz hol hivjuk meg
a Panel szallnditas() metédusat?

Ha a Panel konstruktoraban hivnank, akkor
mar a tervezési fazisban is fogna a gépet.

|

A Frame indit() metddusaban vagy a Panel
AncestorAdded eseményének hatasara.

labdaPanell.szallnditas () ;




EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

,Levadaszas”:
Labda-ban:

boolean elkaptaki(int =, int ¥w) |

if(Math.sgrt{(kx-x) *F [(kx-X)+(ky-¥) F ([Evy-¥] ) <=r) return true;

el=se return false;

Panel-ben:

private void formMousePressed|java.awt.event.MouseEvent ewvt)
if(szalVeszerlo.torol (evb.getX (), evb.get¥())11 4
this.repaint():

{

EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

SzalVezerlo-ben:
public synchronized wvoid torol(Labda labda)
if (labda !'= null) ¢
labda.zetFut (false) ;
H
labdak.remove [ labda) ;

public synchronized boolean torol(int x, int ¥)
for (Labda labda : labdak) {
if (labda.elkaptak(x, v {
torol (labda) »
return true; A torlés nagyon kényes
mdvelet, ha nem léplnk

' ki azonnal, elszallhat.

return false;

10



EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

Kitéré: lehet igy is, de jobb az el6z6

synchronized wvoid torol(int x, int y) {

int torlendo = -1;
for (int i = 0; i < labkbdak.size (), i++) {
if (lakdak.get (i) .elkaptakix, v)) {
torlendo = 1i;
break;

if (torlendo >= 0) {
labdak.remove (Corlendo) ;

A kitérd oka: a torlés mindig nagyon kényes mivelet, oda
kell ra figyelni.

EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

A SzalVezerlo esetleges tovabbi metddusai:

public synchronized wvoid osszesTorol()
for (Labda labds : labdak) { Stb._
labda.setFut (false) ;
H
labdak.clear () ;
H
public synchronized wvoid osszSebessegWaltas (int ido) |
for ([(Labda labda : labdak] |
labda.setIdo(ido) ;

H
public synchronized woid sebessegWaltas (Labda labda, int ido)
labhda.setIdo(ido)

{

11



EGY GYAKORI PROBLEMA ES MEGOLDASA

Altalaban: amikor tobb szal osztozik megvaltoztathato
adatokon, akkor minden olyan szalat, amely irja vagy
olvassa az adatokat, szinkronizalni kell.

Ha a szalakat CopyOnWriteList gyUjteményben kezeljuk,
akkor elmaradhat a listaban Iévd szalak k6zotti szinkroni-

zacio, de ez a listafajta elég koltséges, igy meggondolandé
a hasznalata.

ALLATORVOSI LO

Csak hogy minél tdbb dologrél sz6 eshessen, bdvitsik a
feladatot: EE

m

Rakjunk fel egy gombot, amelynek hatadsara egyszerre
megallithaté vagy uUjraindithatd az 6sszes labda.

Hogyan marad atméretezéskor is k6zépen a gomb?

12



ALLATORVOSI LO

VezerloPanel-ben:

private void valtGombActionPerformed | java.awt.event.icti
szalVezerlo.mikodesValtas () ;
H

SzalVezerlo-ben:

public synchronized wvoid mukodesVWaltas () {
for (Labda labda @ labdak] |
labda.mkodesValtas () ;
H

Labda-ban: Id. a diasorozat elején targyalt varakoztatast.

ALLATORVOSI LO

Hogyan oldhaté meg, hogy mindkét panel ugyanazt a
szalVezerlo példanyt hasznalja?

private 3zalVezerlo szalWVezerlo;
public FoFrame ()
initComponentsi() ;

zzalVezerlo = new 3zalVezerlaol):

lahdaPansll.setl3zalVezerlo(szalVezerla)

vezerloFanell.setSzalVezerlo (szalVezerlo) ;
H

(Természetesen ekkor egyik panelben sem szabad
példanyositani a SzalVezerlo-t. )

Kitér6: miért nem a panelek konstruktoraban adjuk at a
szalat?




ALLATORVOSI LO

Masik kitérd: A panelek felrakasa.

Mi torténik, ha ez a mddositas sorrendje?

1. Leszedjuk a frame-rél az eredeti LabdaPanel-t.

2. Kivesszlk a LabdaPanel konstruktorabdl a szalVezerlo
példanyositasat.

3. Felrakjuk a frame-re a VezerloPanel-t is és a LabdaPanel-t
is.

Médositaskor célszerli kikommentezni a korabbi ,kényes”
hivatkozasokat, majd a panelek ismételt elhelyezése utan

Ujra aktivva tenni ott, ahol kell.

AZ ELOZOEK SZEMLELTETESE

Kapcsolatok:

Szalvezérld
Rajzpanel Vezérl6 panel
Labda

Elvileg a labdanak sziksége lenne a rajzpanelre, de nem
muszaj kdzvetlenul elérnie, rabizhatja a frissitést a szal-
vezerlére. JO, ha minél fluggetlenebbek az osztalyok.

Nem biztos, hogy mindig minden kapcsolat kdlcsonos!

14



ALLATORVOSI LO

Tovabbi modositas: Faraszto kattintgatni, most a torlést is
a program végezze automatikusan.

Vagyis két szal kell:
1. beszur egy ujabb labdat;
2. torol egyet.

Ez az ugynevezett Termel — Fogyaszt modell

ALLATORVOSI LO

Panel szerepe:

A LabdaPanel szerepe csak a kirajzolas, de mivel
tovabbra is a SzalVezerlo osztaly rajzol() metédusat
hasznalja, ezért szilkség van a setSzalVezerlo()
metddusra is.

A labdak Iétrehozasaért a Termel osztaly a felelés,

a torlésukért a Fogyaszt osztaly.

15



ALLATORVOSI LO

A Termel feladata:

Véletlen id6kozonkeént létrehoz egy-egy labdat, amelyet
a szalVezerlo beszur() metddusa berak a kirajzolandé
labdak koze, és el is inditja a mozgasat.

A labdak csak a panel fellletére rajzolhatdk, ezért bar
véletlen helyen jonnek létre, de a panel hatarain beldl.
Ehhez viszont ismerni kell a panel méreteit, és nyilvan a
panel repaint() metddusat tudjuk meghivni.

public Termel (LabdaPanel labdaPanel, S=zalVWererlo szalVezerlo)

this. labdaFPans]l = labdaPanel;
this.s=zalVezerlo = szalVezerlo:

i

ALLATORVOSI LO

Fogyaszt feladata:

Véletlenszerlen kivalasztani egy torlendé labdat, és
kitoroltetni a szalVezerlo-vel.

while [(fut)] |
ida = {int] [(MHath.random() ¥ [(felsoldo-alsoldo+l) + alsoldo):
index = [(int] (Math.random() *szalVezerlo.meret ()
szalVezerlo.torol (index) ;

16



ALLATORVOSI LO

SzalVezerlo:
public synchronized wvoid torol(int index) {
Labda labda = labdak.elementldt (index) !
torol (labda) ;

Mi a baj?  Esetleg akkor is tordlni akar, ha nincs egy
labda sem.

ALLATORVOSI LO

Javitas: public int meret () {
return labdak.zize():
H

meret = szalVezerlo.meret ()
if (meret > 01 {
index = [(int) [(Math.random() * meret):;

szalVezerlo.torol (index) ;
i

Ugyesebb megoldas lenne varakoztatni a szélat, amig nincs
torlendé.

Ezt a valtozatot most csak konzolos alkalmazasként
beszéljuk meg, de elébb befejezzik ezt a feladatot.

17



ALLATORVOSI LO

A Frame:
private SzalVezerlo =s=zalVezerlo;
private Termel termel;
private Fogyaszt fogvaszt;
public FoFrame (] 4
initcComponentsi) ;
szalVWezerlo = new SzalVezerlo():

labdaFPanell.getfzalVezerlo(szalVezerlo) ;
}

private woid termelesInditasi(){
termel = new Termel|labdaPanell, =szalVezerlo):
termel.start () ;
fogyaszt = new Fogvaszt(labdsPanell, szalWezerlo);
fogyasst.starc (] :

termelesinditas() hivasa: a frame indit() metédusaban.

TERMEL - FOGYASZT MODELL

Egyszerl konzolos alkalmazasként beszéljuk meg.

Feladat:

Van egy raktar, amelybe egy termel6 idénként beszallit,
ha van még hely a raktarban, egy fogyaszté pedig kivesz
arut, ha van kivehet6 aru.

Elvileg megoldhatjuk ugy, mint az el6bb, vagyis a méretek
figyelésével, de ez esetben foloslegesen fut a szal akkor is,
ha nem tud berakni vagy kivenni a raktarbal.

|

llyenkor inkabb varakoztatni kell a megfelel6 szalat.

18



public class Termelo extends Thread {

private BRaktar raktar;
priwvate boolean fut = true;

public Termelo (Faktar raktar) 1
this.raktar = raktar:

Blrrerride
public wvoid runi{) {
int seorzo = 100:
while (fut)] {
TEY §
Thread.sleep((int) [ (Math.random(] * szorzoll):
raktar.heteszi() ;
} catch (InterruptedException ex) {
Logger .. getLogger (Termelo.class.getName (1) . log (Lewel.

public class Fogvaszto extends Thread |

priwvate Raktar raktar:
private bhoolean fut = true;

public Fogyaszto (Raktar raktar) |

this.raktar = raktar:
i
[Crrerride
public void ran() {

int szorzo = 100;

while [(fut)] {

Lry 1
Thread.sleep((int) | (Math.random() * szorzol)l):

raktar.kivesz ()

¥ catch [(InterruptedException ex) |
Logger.getlogger (Fogyaszto.class.getlName () ) . log (Level

19



TERMEL - FOGYASZT MODELL

Raktar
public olass Raktar |

private int maxEapacitas:
private int aktMennvisedg:

public Raktar (int maxKapacitas) |
thizs.maxKapacitas = maxEapacitas;

private wvoid kiir () {
System. out.println("iktualis mennviség " + aktMennvizedg) :

TERMEL - FOGYASZT MODELL

Raktar

public syhchronized woid betesz () |

if (mwaxEapacitas <= aktMennvisedg) {
try {
Jystem. cut.println("termelo wvar'™);

wait ()
+ catch [(InterruptedException ex) |
Logger. getlogger (Raktar.class.getMName () ) . log(Lewvel
b
H
aktMennyisedg++;

notify ()
kiir():

20



TERMEL - FOGYASZT MODELL

Raktar

public synchronized wvoid kKivesz () {

if (aktMennviseg <= 0) |
try {
dystem. out.println("fogyvaszto var™) ;
wait ()
+ catch [(InterruptedException ex) |
Logger. getLogger (Raktar.class.getlName (] ) . logiLewvel

H
aktMennyiseg—-;
notify () :
kiir{):

TERMEL - FOGYASZT MODELL

Main:

public class Main |

private static Termelao termelo:
private static Raktar rakiar;
private static Fogyvaszto fogvaszio:

public static void maip (String[] args) |
raktar = new Raktar (10):
fogyazzto = new Fogyaszto [(raktar):;
termelo = new Termelo(rakiar);
termelo.start ()
fogyaszzto.start ()}

21



TERMEL - FOGYASZT MODELL

MiUkodés:

Minden objektumhoz tartozik egy un. wait-varakozasi sor.
A wait() hatasara a szal bekerul ebbe.

A notify() hatasara az egyik varakozo kikerul beldle.

A wait() es notify() hivasok csak olyan kédrészben
szerepelhetnek, amelyek ugyanazon az objektumon
szinkronizaltak.

TERMEL - FOGYASZT MODELL

producer consumer

wait buffer

wait buffer
not empty

not full

lock buffer

https://javarevisited.blogspot.hu/2013/12/inter-thread-communication-in-java-wait-notify-example.htm|?m=1
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SZALAKKAL KAPCSOLATOS NEHANY TOVABBI FOGALOM

Join:
public final void join() throws InterruptedException

Ez a metdédus mindaddig var, amig az a szal, amelyikre meghivtuk,
be nem fejezédik. Neve onnan szarmazik, hogy a hivo szal addig
varakozik, amig a specifikalt szal nem csatlakozik (join) hozza.

http://java-latte.blogspot.hu/2014/10/java-thread-join-example-
with-explanation.html

SZALAKKAL KAPCSOLATOS NEHANY TOVABBI FOGALOM

Lock:
A szinkronizalas indirekt médon enged/nem enged miikddni egy
szalat, a lock/unlock direkt mechanizmus.

http://winterbe.com/posts/2015/04/30/java8-concurrency-
tutorial-synchronized-locks-examples/

http://tutorials.jenkov.com/java-concurrency/locks.html
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SZALAKKAL KAPCSOLATOS NEHANY TOVABBI FOGALOM

Deadlock:

tobbszalu rendszerekben kdnnyen eléfordulhat, hogy keresztben
egymasra varakozé szalak miatt a program végrehajtasa végtelen
id6re elakad, azaz un.deadlock Iép fel. A deadlock egy bonyolult
hiba, amit nehéz megkeresni, mivel indeterminisztikusan Iép fel, s
tobb mint két szalat is érinthet.

http://tutorials.jenkov.com/java-concurrency/deadlock.html

http://tutorials.jenkov.com/java-concurrency/deadlock-
prevention.html

TERMEL - FOGYASZT MODELL

HF: Az el6z6 labdas példa ilyen atalakitasa.

Joénak tind anyag:

http://www.theorphys.elte.hu/fizinf/HaloAdat/tananyag/java/A SZ
ALAK/index.html

Néhany egyéb:

http://java-latte.blogspot.hu/2013/08/thread-communication-with-
wait-notify.html

Néhany mintapélda:

el6adas-mintapéldak: szalak.zip (Forras: Zidarics Zoltan)
futtatas: run file (mert minden osztalyban van main())
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